

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 109 (4929)

Воскресенье, 5 июня 1949 года.

Обязательный
НЕМЕРОВО
Дворец Труда
Центральной библиотеки области.
Тип. изд-ва газ. «Большевистская сталь»,
г. Сталинск, Кем. обл., Центр. шоссе, 18.

ВСЕХ СТРАН, СОБДИЯТЕСЫ

Год издания
двадцатый

Цена 20 коп.

«Я памятник себе воздвиг нерукотворный;
К нему не зарастет народная тропа...»

А. С. Пушкин.

А. С. Пушкин—гений русской и мировой культуры

Любимый поэт советского народа

Завтра, 6 июня, исполняется 150 лет со дня рождения великого русского национального поэта Александра Сергеевича Пушкина. Народы нашей необъятной советской Родины, своим упорным социальным трудом строящие новую социалистическую жизнь, отмечают эту знаменательную дату как событие большого культурного значения.

О чествовании гордости, величайшей любви сейчас, в наше для торжества бессмертных идей коммунизма, называют имя гениального поэта трудащихся нашей Родины. Они слова и слова перечитывают чудесные, жизнерадостные, проникнутые глубокой верой в победу человеческого разума, произведения великого поэта. В них он ярко, красочно отобразил лучшие смысли и мысли передовых людей своего времени, духовную мощь народа, его мудрость, заслуженные чаяния, непреклонность к угнетателям, горячую любовь к родине, клаунскую веру в парод, являющийся создателем всех материальных и духовных ценностей.

Алексей Максимович Горький писал: «Пушкин—первый почувствовал, что литература—национальное дело первостепенной важности. В его глазах поэт—выразитель всех чувств и души народа, он призывает поднять и изобразить все явления жизни».

Поэт пристальным взором всматривался в жизнь, чутким ухом уславливая настроения своего века. В своих гневных строках он смело клеймил «барство дикое», «самолюбительного злодея», призывал сознанных в Сибирь лекабристов хранить «гордое терпение», всегда уверенность в завтра новой, светлой жизни.

«Товарищ, верь: возьмет она,
Звезда пленительного счастья,
Россы вспирит от сна
И на обломках самобласти
Напишут наши имена».

Благородный живой отклик в горячее сердце поэта находили события Отечественной войны 1812 года, национальный патриотический подъем, когда на борьбу с врагами полчищами Наполеона, вторгнувшись на нашу священную землю, поднялись народы России.

Пушкин был крупнейшим представителем новой русской литературы, ее гордостью, родоначальником. Он с однажды талантливостью, орнитальностью творил свои дивные народные сказки, мотивы которых перенесены из современности устного народного творчества, поэм, драматических произведений, прозы. Для него, величайшего мастера слова, доступно все многообразие литературных жанров: эпиграммы, поэмы, драмы, рассказы, новели, исторические работы. Чувством правдивости, любви окрашены его произведения о маленьких людях, имене Арине Родиновне, бунтаре кузнецне Архипе, о водже и руководителе крестьянской войны Емельяне Пугачеве, песни о Степане Разине.

Роман в стихах «Евгений Онегин» — лицо упорного семилетнего труда поэта, великий русский критик, революционер-демократ В. Г. Белинский назвал «лицом последней русской жизни». Внимание к народу, веру в его силу Пушкин дал в исторической драме «Борис Годунов».

Для нас, советских людей, Пушкин дорог, близок своим патриотизмом, свободолюбием, близостью к народному творчеству.

Страна отмечает 150-летие со дня рождения А. С. Пушкина

150-летие со дня рождения А. С. Пушкина является настоящим всенародным торжеством. В ознаменование юбилея великого русского поэта в Москве проводятся научные сессии, торжественные вечера, конференции.

В течение двух дней проходила научная сессия Академии педагогических наук РСФСР. В ней приняли участие учёные, педагоги, учителя школ столицы. Были заслушаны доклады «Пушкин и наше современность» Н. Бродского, «Пушкин и освободительное движение первой половины XIX века» М. Нечкиной, «Пушкинские лирические школы», заслуженной учительницы М. Д. Сосницкой и другие.

Большой торжественный вечер, посвященный 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина, состоялся в Центральном доме литераторов. С докладом «Пушкин—великий русский поэт» выступил Д. Благой. Поэты прочитали стихи, посвященные Пушкину. В художественной части вечера приняли участие ведущие мастера искусств.

О ТОВОСЮДУ

Готовясь к 100-летию своего предприятия, коллектив завода «Красное Сормово» имени А. А. Жданова добился новых успехов. За минувшие пять месяцев он сэкономил много металла, электроэнергии, топлива. За счет экономии металла сормовчане сверх плана изготовили пассажирский паровоз «СУ» и боксирный теплоход.

стру, правдивым жизнеутверждающим искусством, глубокой, разносторонностью знаний, упорством, настойчивостью творческих идей, простотой красок, трусливым, смелым размахом:

«Здравствуй, пламя младое, веснаНако-
ме!»—вспоминают поэты.

Игоюю, к которым он устремлялся всей жизнью, под руководством единой большевистской партии, мудрого вожди и учителя товарища Сталина строит коммунизм, преобразуют в жизнь мечту человечества, создают новую социалистическую культуру, саму передовую, ясную идеальную культуру в мире, шагнувшую вперед борьбы прогрессивных сил с одряхлевшими, отзывающимися своей веке капитализмом, реакционными силами империализма.

Пушкин был лучшим представителем нации, гением русской и мировой культуры. В грозные дни Великой Отечественной войны, когда над нашей Родиной нахлынула смертельная опасность, Иосиф Виссарионович Сталин назвал Пушкина в ряду великих деятелей русского народа.

Юный Пушкин—большой культурный праздник советского народа, всего прогрессивного человечества. Патриоты нашего молодого города, индустриального Кузбасса, как и все многомиллионные семьи братских народов нашей могучей советской страны, с чувством особой национальной гордости, любви воспоминают пророческие слова поэта:

И долго будто тем любезен я народу,
Что будто добрые я миропробуждал,
Что в мой жестокий век восславлял я
Свободу...

В эти дни всенародного культурного праздника нашей страны металлурги, горняки, строители, интеллигенция Ставрополья снова и снова раскрывают томики стихотворений, поэм, рассказов, драм, повестей Пушкина, с глубоким влечениею перечитывают его свободолюбивые поэмы-сказки ода, стихотворения, проникнутые передовыми прогрессивными идеями своего времени. Удачники начальных и средних школ, студенты высших учебных заведений, участники коллектива художественной самодеятельности рабочих клубов разучивают песни, яркие отрывки из сказок, поэм, выступают с ними на литературных вечерах. Они готовят музыкальные произведения великих русских композиторов, написанные на слова любимого поэта.

Пушкин, дорог, близок советским людям, являющимися истинными наследниками его багателейского неизмеримого творчества. Его произведения миллионными тиражами выходят на языках братских народов многонационального советского государства, переводятся на языки народов стран новой демократии.

Советские люди, вдохновленные грандиозным планом сталинского пятилетия, все свои силы и энергию отдают для того, чтобы наша Родина стала еще сильнее, могущественнее, чтобы ярко расцветала наша народная социалистическая культура. В этой великой борьбе за коммунизм, за счастье человечества вместе с народом Пушкин, гордость нашей отечественной литературы, гениальный сын величайшего русского народа, могучая поэзия которого поднимает тружеников нашей Родины на новые геройские подвиги во славу Родины.

Вольнолюбие Пушкина сделало его национальным поэтом. Он находился всю жизнь под надзором полиции, много лет провел в ссылке. Николай I ненавидел поэта, травил его, создал невыносимую для него обстановку и свел в могилу. Несчастно погибли паро и поэт. В своем дневнике он писал о Николае I: «в нем много от пропорица и мало от Петра Великого».

В спектакле использованы произведения великих русских композиторов—Чайковского, Глинки, Мусорского, Гречанинова, Рубинштейна и других. Кроме того, артисты театра исполняют сольные номера «Ночь»—музыка Рубинштейна, «Узник»—музыка Гречанинова и стихи Бахчаниса А. С. Пушкине.

Юбилейный спектакль подготовлен под руководством главного режиссера театра Л. М. Миронова. Музыкальное оформление композитора М. А. Масленникова, хореография Г. А. Лерхе, декоративное оформление художника Ю. Д. Иванова. В спектакле занят весь коллектив театра.

В сентябре прошлого года кафедра русской литературы педагогического института наметила ряд конкретных мероприятий по углубленному изучению будущими педагогами творческого наследия Александра Сергеевича Пушкина. На семинарских занятиях по русской литературе ХХ века огромное внимание уделялось творческому пути великого национального поэта, заложившему основы новой русской литературы.

Кафедра литературы подготовила из числа лучших студентов группу доклад-

Великий русский поэт



А. С. ПУШКИН.

Фотохроника ТАСС.

С картины художника В. Троцкини.

Большолюбивые устремления Пушкина неразрывно связаны с его горячей любовью к родине, к русскому народу, по рождению его забоями о судьбе народа, судьбами отчизны.

Пушкин всегда с гордостью говорил о русском народе, его мужестве и одаренности. Вдохновленные страной поэты изображают жизнь народов славян на французскую литературу.

Читая письма А. С. Пушкина, можно увидеть отклики на французскую революцию, национально-освободительное движение в Греции. Поэт проявлял интерес к русской интеллигентии, которая была явлена чувству национальной гордости и привыкала «мыслить на языке», поклоняться иностранный культуре, пренебрежительно относиться к русской культуре.

Зоркий взглядом художника-реалиста он проник в жизнь других стран, сумел показать быт разных эпох и народов. С большим интересом Пушкин изучал жизнь культуры славянских народов, первоначально на русский язык произведения польского поэта А. Мицкевича, в «Песнях западных славян» писал о славных чертах славян—их свободолюбии, патриотизме, мужестве. Поэт мечтал о дружбе народов, о «временах грядущих», когда народы, расправив позабыть, в величие семьи соединятся». В стихах Пушкина содержатся сочувственные отклики на французскую революцию, национально-освободительное движение в Греции. Поэт проявлял интерес к русской интеллигентии, которая была явлена чувству национальной гордости и привыкала «мыслить на языке», поклоняться иностранный культуре, пренебрежительно относиться к русской культуре.

Он писал: «...Клянусь честью, ни за что на свете я не хотел бы переменить отчество, или иметь другую историю, кроме истории наших предков...»

О Москве—сердце России — Пушкин писал:

Москва... Как много в этом звуке для сердца русского сиялось!

Как много в нем отозвалось!

Взоры поэта радуют необычайно просторы России («Полтава», «Воспоминания в Иарском селе», «Наполеон» и др.).

Пушкин гордился русской воинской славой, именами Суворова и Кутузова.

Пушкин дорог нам, советским людям, как гениальный сын великого русского народа, как пламенный патрист, бесстрашный борец за свободу, выступивший против царизма и крепостничества, в защиту национальной культуры.

Пушкин всегда говорил о гордости народа, его мужестве и одаренности. Вдохновленные страной поэты изображают жизнь народов славян на французскую литературу.

Чтобы свободой горя, Пока сердце для чести живы, Мой друг, отчизне посвятим Души прекрасные порывы!

В светлое будущее своей страны он твердо верил и был убежден, что оно настанет, когда восторгнется «святая вольность».

Товарищ, верь: взойдет она, Звезда пленительного счастья, Россия вспирит от сна, И на обломках самобласти Напишут наши имена!

Патриотизм поэта был резко противоположен дворянскому реакционному «патриотизму», распространявшему слухами о его политических и пропагандистских действиях.

Ворота Пушкина радуют необычайно просторы России, родная проприя, которую он умел так изумительно расовать в своих произведениях.

Пушкин дорог нам, советским людям, как гениальный сын великого русского народа, как пламенный патрист, бесстрашный борец за свободу, выступивший против царизма и крепостничества, в защиту национальной культуры.

Свободолюбие поэта, его стремление быть полезным народу предопределено его пропагандистской направленностью его творчества. Пушкин своим творчеством открыл широкую дорогу реализму в литературе, способствовал ее обновлению от идеализма и религиозности.

Пушкин был любимым поэтом В. И. Ленина. В дни Великой Отечественной войны товарищ Сталин назвал имя Пушкина среди имен величайших деятелей русской нации, составляющих славу и гордость нашей могучей социалистической Родины.

Народы советской страны с гордостью называют имя Пушкина как провозвестника свободы, счастливой жизни для народа, распят культуры и искусства в нашей стране, которую он как подлинный патрист любил страстно, самозабвенно.

Мы памятник себе воздвиг нерукотворный, говорит любовь к родине.

И. ОНУФРИЕВ.

Пушкинские дни в Сталинске



Дом пионеров и школьников широко отмечает 150-летие со дня рождения Гоголя. На снимке: артист Г. Бюлер читает пьесу из романа «Евгений Онегин».

Фото Н. Никитина.

В клубах предприятий города, библиотеках, школах проводятся литературные вечера, посвященные 150-летию со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

Металлурги Кузнецкого комбината проводят литературный вечер, посвященный А. С. Пушкину в Летнем театре вечером, 6 июня. Юбилейный вечер в Старокузнецке состоится 7 июня.

Завтра, 6 июня, в помещении городского театра имени С. Орджоникидзе состоится юбилейный вечер, посвященный 150-летию со дня рождения великого русского поэта А. С. Пушкина. С докладом на тему: «А. С. Пушкин — великий национальный поэт» выступит Е. С. Ольховская. После доклада участники вечера познакомятся с новой творческой работой коллектива городского театра—пьесой советского драматурга Деля «Александр Пушкин».

В дни юбилея А. С. Пушкина Дворец культуры кузнецких металлургов проводят конкурс на лучшее исполнение произведений поэта. В конкур

1799 г. Великие русские писатели о А. С. Пушкине

Александр Сергеевич Пушкин

ПУШКИН ЦЕЛИКОМ НАШ

«Пушкин принадлежит к величайшим и движущимся явлениям... Каждая эпоха произносит о них свое суждение... Это был не только великий русский поэт своего времени, но и великий поэт всех народов и всех веков... Слава всемирная...»

Придет время, когда он будет в России поэтом классическим, по творениям которого будут образовывать и развивать не только эстетическое, но и нравственное чувство».

В. Г. БЕЛИНСКИЙ.

«Через него разлилось литературное обрамление из десятков тысяч людей, между тем, как до него литературные интересы занимали немногих. Он первый возвел литературу в достоинство национального дела... Он был первым поэтом, который стал в глазах всей русской публики на то высокое место, какое должен занимать в своей стране великий писатель. Вся возможность дальнейшего развития русской литературы была приготовлена и отчасти еще приготовляется Пушкиным».

Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКИЙ.

«Одна лишь звонкая и широкая песнь Пушкина звучала в долях работы и мучений; эта песнь продолжала эпоху прошлую, напоминая мужественными звуками настороженное и посыпанное своей горюю отдаленному будущему».

А. И. ГЕРЦЕН.

«При имени Пушкина тотчас же осеняет мысль о русском национальном поэте. В самом деле, никто из поэтов наших не выше его и не может более его называться национальным. Это право решительно принадлежит ему. В нем, как будто в легенде, заключалось все богатство, сила и глубина нашего языка, он более всех, он далее развили ему границы и более показал все его пространство».

Пушкин есть явление чрезвычайное и, может быть, единичное явление русского духа. Это русский человек в его развитии, каким он может быть явится через 200 лет. В нем русская природа, русская душа, русский язык, русский характер отразились в такой чистоте, в такой красоте!

Самая его жизнь совершило русскую».

Н. В. ГОГОЛЬ.

«...Он создал наш поэтический, наш литературный язык... и... нам и нашим потомкам остается только идти по пути, проложенному его гением...».

И. С. ТУРГЕНЕВ.

«Великий русский поэт, создатель читающих красотой и умом сказок, автор первого реалистического романа «Евгений Онегин», автор лучшей нашей исторической драмы «Борис Годунов», поэт, до этого дня никем не перевыполненный ни в красоте стиха, ни в силе выражения чувства мысли, поэт—родоначальник великой русской литературы».

А. М. ГОРЬКИЙ.

Если бы меня попросили назвать великого поэта, я без колебаний назвал — Пушкина. Каждый из нас еще с детских лет, едва научившись читать, уже знал его чудесные сказки. Имя Пушкина звучало и дороже нам с первых лет сознательного мышления.

С чувством истинной гордости мы, советские люди, называем имя великого бессмертного русского народа поэта. Это был не только великий поэт своего времени, но и великий поэт всех народов и всех веков... Слава всемирная...

Придет время, когда он будет в России поэтом классическим, по творениям которого будут образовывать и развивать не только эстетическое, но и нравственное чувство».

В. Г. БЕЛИНСКИЙ.

Простота, ясность языка Пушкина, необыкновенная прелест поэзии, сила выражения чувства не меркнут во времени. Пафот, красота и звучность его стихов становятся более значительными с течением времени.

«Наш Пушкин» — с любовью и гордостью произносит весь советский народ. «Великий Пушкин, гений твой

Мы этим сегодня всей страной.

Ты в дом вошел к нам, как родной.

и

Пушкин целиком наш, советский, весь

советской властью унаследовавший все, что

есть лучшего в нашем народе, и сама

она есть осуществление лучших членов

народа». («Правда»).

И друга мы в тебе признали.
Ты наш. Весенний день настал,
Не ты ли об этом дне мечтал?
Народ тебя своим назвал,
Тебе мы почести воздали.

(Сулейман Стамбийский).

Думал ли Пушкин о том времени, когда его портреты будут в цехах заводов? А сегодня мы видим плакаты с произведениями великого поэта в цехах Кузнецкого металлургического комбината имени Стамбия.

«Пушкин целиком наш, советский, весь

советской властью унаследовавший все, что

есть лучшего в нашем народе, и сама

она есть осуществление лучших членов

народа». («Правда»).

Г. ШАРОВ,

инженер технического отдела

Кузнецкого комбината.

Гордость русского народа

Великий Пушкин — подлинное олицетворение и символ русского национально-исторического бытия: Не случайно гениальный критик В. Г. Белинский спрашивал: «Что называет Пушкин поэтом русской действительности? Его главное произведение «Евгений Онегин» — поистине энциклопедия русской жизни, в высшей степени народное произведение. Во всей бесприимерной творческой мощи А. С. Пушкина, в многосторонности его обличия, в небывалой спрятанности развития выразились замечательная одаренность и могучая сила породившего его великого народа».

Стокгольм. 2 июня в Стокгольме состоялось собрание шведско-советского общества, посвященное 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина. В заключении было показано кинофильм «Юность Юноши».

(ТАСС).

Болгарский народ чтит память Христо Ботева

София, 3 июня. (ТАСС). Со всех концов Болгарии поступают сообщения о всенародном чтовании памяти выдающегося болгарского поэта-революционера Христа Ботева.

Свыше 12 тысяч трудящихся города Владимира и окрестных сел собирались вчера на вершине горы Вола-месте гибели Ботева.

Вечером на центральной площади города Владимира поднялась памятник Христо Ботеву. На вершине горы Вола-месте гибели Ботева были возложены многочисленные венки.

Тысячи трудящихся приняли участие в чтовании памяти Ботева в его родном городе Калофер, а также в других городах Болгарии.

На Парижской сессии Совета Министров Иностранных Дел

Париж, 3 июня. (Спецкорр ТАСС). Сегодня под председательством Министра Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинского состоялось закрытое заседание Совета Министров Иностранных Дел.

Министры обсуждали предложение делегации Советского Союза и предложили Секретариату ЮНЕСКО о принятии в библиотеку ЮНЕСКО произведений великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Например, в детской городской библиотеке нет ни одного юного читателя, в библиотеке которого не находилось бы несколько прочитанных им произведений великого русского поэта.

Д. ЯШИН,
секретарь горкома ВЛКСМ.

Любимый поэт

Много молодых горняков добывают уголь в шахте шахты «Байдаевка». В свободное время они посещают культурный уровень, читают газеты, художественную литературу.

Часто молодежь спрашивает книгу о жизни и литературном творчестве Александра Сергеевича Пушкина. Воспитанники шахты читают письма и письма от читателей, студентов и учителей, инженеров и рабочих шахты. Пушкина знают и любят все народности советской страны. Пророческие слова поэта в его «Памятнике» осуществляются. Чудесный мир гениального творчества великого Пушкина является неотъемлемой частью нашего чувства Родины, создаваемой наами культуры нового, коммунистического общества.

Л. ЯШИН,
секретарь горкома ВЛКСМ.

222 организации Англии уже избрали делегатов на конгресс мира, торги и дружбы с СССР, который должен состояться в Лондоне 12 июня. Организаторы конгресса получают множество приветствий.

В связи с падением курсов акций на биржах в США американские монополии стали расторгать договоры на покупку японского шелка. Сейчас на японских складах лежит без движения 17 миллионов ярдов шелка или одна третья от общего количества шелка, предназначенного для экспорта в США.

Конфедерация трудящихся Боливии объявила всеобщую забастовку в поддержку бастующих рабочих оловянных рудников и железных дорог, требующих возмещения высланных из страны профсоюзных лидеров.

Ежегодная конференция национального союза рабочих автомобильной промышленности Англии, происходившая в Брайтоне (графство Суссекс), завершила протест против выхода британского конгресса представителей из Всемирной федерации профсоюзов и дала исполнительную инструкцию добиваться изменения политики генсовета БКП. (ТАСС).

Извещение

Сегодня, в 8 часов вечера, в лектории Дворца культуры металлургов проводится лекция на тему: «Международное положение». Лектор — действительный член Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний Тов. Романенко.

Вход свободный.

Библиотека ДКМ.

6 июня, в 8 часов вечера, в парткабинете ОГК ВКП(б) будет проведена итоговая беседа по программе для самостоятельных изучающих историю и теорию нашей партии по диалектическому и историческому материализму. Итоговую беседу будет проводить тов. Кожемякин.

Вход свободный.

Отдел пропаганды и агитации ГК ВКП(б).

7 июня, в 8 часов вечера, в помещении Орджоникидзевского райисполкома состоятся очередные заседания постоянных комиссий районного Совета депутатов трудящихся.

Исполком районного Совета.

Ответственный редактор Н. С. Канаев.

ГОСПРИКРЫТИЕ

Большое цирковое представление в З-Д отелях, при участии

ИВАН РУБАН и 10 АЛЬБИ

Начало в 9 час. веч. Касса с 12 час. дня.

5 июня днем — представления спектакльно для детей. Катание на медведях на волках, на собаках.

Начало в 1 час. дня и 5 час. веч.

ГОРТЕАТР им. С. ОРДЖОНИКИДЗЕ

5 июня — Московский характер.

7 июня — Кашмирская старина.

Начало в 8 час. 30 мин. веч. Касса с 3 час. дня.

КИНОТЕАТР «КОММУНАР»

художественный фильм

СВАДЬБА

Начало в 12 час. дня, 4-40, 6-30, 8-20

10-10, 11-10 веч.

На детских сеансах в 10 и 2-30 дн.

Его звук Сух-Баттер.

— 25-28 АТС, парижский отдел №

Кемеровской области

Зак. 549, тип. 11.520

Жизнь великого поэта

Александр Сергеевич Пушкин родился в Москве 6 июня 1799 года, на рубеже двух столетий. Юность его была овеяна духом Державина... Не помню, как я окончил свое чтение, не помню, сколько убежал Державин был в восхищении

На юге написаны поэмы «Кавказский пленник», «Цыганы», «Бахчисарайский фонтан».

Из Киприна Пушкин переехал в Одессу, где подвергался жестоким преследованиям со стороны местных властей. Вскоре по «сычохачему повелению» он был отправлен в новую ссылку — глухое село Михайловское, Исковской губернии. Несмотря на тяжелую жизнь, полную тревог и волнений, Пушкин продолжал работать и напрягаться. В Михайловске он внимательно присматривался к народному языку, прислушиваясь к народному быту, приучаясь к живому и образному народному языку; с увлечением слушая сказки и арины Родонинов, замечательной деревенской сказительницы.

Интерес к народной поэзии привнес к творческим исканиям Пушкина, стремившимся приблизить литературу к реальной действительности, сделать ее доступной и понятной народу. В Михайловске была написана историческая трагедия «Борис Годунов» — одно из величайших произведений русской и мировой драматургии. Героем трагедии Пушкин сделал народ, потому что именно в нем он видел главную действующую силу истории.

В конце концов Пушкину разрешили возвратиться в Петербург, где он начал писать «Вольноту», «Лягушку», «Девереву», «К Чадаеву», в которых он изображал крестьянство, режим рабства и угнетения. «Мой друг, отчайне посвятившим душу прекрасные поры!» — с таким призыва обращается поэт к передовой молодежи своего времени.

В 1820 году Пушкин написал первую большую поэму «Руслан и Людмила», в которой широко использовал мотивы народных сказок. Поэма произвела громадное впечатление на читателей.

Революционные стихи Пушкина получили самое широкое распространение. В руках декабристов они играли роль агиток и прокламаций. Царь Александр I запретил, чтобы Пушкин наводил Россию «всюзумными» стихами, и решил сосватать поэта в Сибирь или Соловки. Только благородная заступничество и хлопоты Жуковского и Боярского, а сам Пушкин оказался одним из самых передовых лиц своего времени.